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Charter for Nyholm og den maritime kulturarv i Københavns Havn 

Referat af stormøde d. 8. april 2021 på Zoom / 21 foreninger var repræsenteret på mødet.   

Asser Amdisen bød velkommen og indledte mødet med at sige, at initiativgruppen ikke har en afklaring på 

Nyholm, men blot vil informere om den politiske udvikling, om fondene, om fredning af Nyholm samt høre om 

nogle af medunderskriverne eventuelt har nyt.  

Politisk udvikling og status på fondene v. Tim Sloth Jørgensen  

Forsvarets helhedsplan for Nyholm er forsinket grundet corona, men bliver formentlig forelagt forligspartierne 

inden sommerferien.  

Initiativgruppen har siden sidste stormøde været i dialog med adskillige parter, herunder journalister, medier, 

kommunalpolitikere, Slots- og Kulturstyrelsen, Kulturudvalget, forsvarsministeren og Forsvarsudvalget. 

Sidstnævnte har været på besøg på Nyholm.  

Gruppen har også været i dialog med Realdania, diverse udviklerfirmaer, herunder Refshaleøen, samt A.P. 

Møller Fonden. Sidstnævnte er åben over for at finde en løsning på bevarelse af Nyholm. Tim Sloth Jørgensen 

og formand for A.P. Møller fonden, Mads Lebech, har været til møde i Forsvarsministeriet for at høre om 

status og for at tale Nyholms sag. Det er håbet, at A.P. Møllers vægt kan have en indflydelse, så Nyholm ikke 

afhændes til højest bydende.   

Efterfølgende har der været møde mellem Nyholms nøgleinteressenter: Ledelsen i Københavns Kommune, 

Freja, Slots- og Kulturstyrelsen, A.P. Møller, Forsvarsministeriet og Tim Sloth Jørgensen. Alle kan se værdien i 

en helhedsplan, men alle har forskellige prioriteringer. Forsvarsministeriet indkalder til et opfølgende møde.   

A.P. Møller Fonden har tilbudt Slots- og Kulturstyrelsen at finansiere en del af den indledende udvikling af 

Nyholm, evt. en helhedsplan eller en konkurrence. Fondens tilbud er et stort plus, da den tvinger politikerne 

til at reagere.  

Konklusion: Vi er ikke i mål, vi har ingen løfter, men vi står et meget bedre sted end for 1½ år siden. Vi har 

større bevågenhed omkring områdets kvaliteter, og mange arbejder for sagen. Opfordring til 

medunderskriverne: Gør opmærksom på sagen, skriv læserbreve, kronikker mm. Det er nu, der skal handles. 

Nyholm kan få en rolle at spille til kommunalvalget senere i år.  

Fredning af Nyholm v. Asser Amdisen: 

Slots- og Kulturstyrelsen har sendt en fredning af store dele af Nyholm i høring, og den forventes afsluttet 

31/8-21. Indstillingen er positiv, da den vil udvide den eksisterende fredning af området betragteligt og 

behandler Nyholm som et sammenhængende område. Til indstillingen hører et kort med overblik over, hvad 

der ønskes fredet. Kortet kan rekvireres ved at kontakte Anita Færk fra Georg Stage. Eventuelle høringssvar 

skal afgives inden 31/8-21.  



 

 

 

 

 

 

Input fra medunderskriverne: 

 

Christianshavns Lokaludvalg 

Slots- og Kulturstyrelsen skal behandle fredningsindstillingen senest 1/12-21, så på det tidspunkt ved vi, 

hvordan vi står.    

Landsforeningen for bygnings- og landskabskultur 

Vi afgiver et høringsforslag inden sommerferien med ønske om eventuel yderligere fredning af Nyholm. Vi vil 

især se på områderne imellem bygningerne.    

Utzonhavnen 

Vi må ikke glemme nordmændene i udviklingen af Nyholm; de udgør en stor del af vores maritime historie.   

Foreningen for kolonihistorisk center 

Vi har fået bevilget penge på finansloven til at undersøge indhold og placering af et nyt kolonihistorisk center. 

Vi sender et projektoplæg ud til alle i gruppen via Georg Stages sekretær.    

Det drøftes, om man bør bringe Danske Rederier i spil. Asser Amdisen tilføjer, at Danske Rederier er velvilligt 

indstillet, men at de godt vil holdes på sidelinjen, nu hvor A.P Møller er inde i billedet. 

Slots- og Kulturstyrelsen har bedt Lundgaard og Tranberg Arkitekter og Warmings Tegnestue om at lave en 

helhedsplan for Nyholm, som skal danne baggrund for den videre udvikling af området. Ifølge Tim Sloth 

Jørgensen vil det dog ikke spænde ben for A.P. Møller Fondens tilbud om at finansiere en efterfølgende fase 

af udviklingen, fx en idekonkurrence.   

Flere af medunderskriverne har mange gode bud og ønsker om, hvad der skal fredes, og hvad der skal være 

på området, herunder et dykkerhistorisk museum, udstilling af Nyholms historie i Mastekranen, Flådens Leje, 

Søværnets Historiske Samling, Københavns Marineforening mm. Initiativgruppen understreger dog, at det i 

nuværende fase er vigtigt, at vi alle melder ud med ét fælles ønske, nemlig at starte en diskussion om 

området og at tale for en idékonkurrence. På et senere tidspunkt giver det god mening af blive mere 

konkrete.   

Initiativgruppen orienterer medunderskriverne, så snart der er nyt.   

 

Venlig hilsen Initiativgruppen Nyholm 

Asbjørn Kaasgaard, Christianshavns Lokaludvalg  

Asser Amdisen, Stiftelsen Georg Stages Minde 

Jens Loft, Christianshavns Lokaludvalg 

Lars Scheving, Projektgruppen Danmarks Maritime Park på Nyholm og Refshaleøen  

Tim Sloth, Fonden for fregatten Peder Skram  


